



# D. BARTOLOMÉ FERRAGUT FRONTERA

## HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijo, hija política y demás familia al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario y conducción del cadáver hoy á las cinco y media y seis de la tarde respectivamente y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana á las once en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente

Casa Mortuoria: San Felio, 25

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia, á todos los fieles que contritos y dispuestos ofrecieren una misa, comunión ó parte de rosario, por el alma del finado.

### Opinión

#### MÁS COMENTARIOS

Nuestro colega «La Gaceta de Mallorca» se desvela en su número de ayer con un artículo que lleva el sugestivo epígrafe «El rábano por las hojas» para comentar soslayadamente lo que el día antes publicamos en unos «Serios comentarios».

ficado aquel candidato su pensamiento, dónde ha consignado los puntos de un programa por cuya defensa se propone luchar?

Por lo demás, aconsejamos á la «Gaceta de Mallorca», que, para mayor ampliación de nuestros argumentos, reproduzca en su editorial el discurso del Sr. Cambó, «bombeado» tanto tiempo y en tantas ocasiones en las mismas páginas de este nuestro respetable colega.

Hasta ahora, en Mallorca, el «catalanismo», había constituido una especie de sport político. Y lo era, porque aquí no tenía ni arraigo ni síquie ambiente. No negamos que hay quien lo sienta y lo desee; pero son casos aislados, que están, actualmente, muy lejos de constituir lo que vulgarmente se llama «opinión».

elementos que han creído era una ofensa para la Nación española la reivindicación de una «nacionalidad», catalana. Aquí, en fin, existen muchísimos elementos que creen ciega-

«perturbación»,— escribimos la palabra más inofensiva— que ha comenzado á iniciarse ya en el Distrito Primero?

### EN OSERA

#### Graves sucesos

Diez muertos y muchos heridos—Imprudencia de un obispo—Vecindario amotinado—La guardia civil hace fuego—Salida de fuerzas

El día 23, de madrugada, salían fuerzas de la guardia civil para el lugar del suceso, al mando del teniente Salinas.

La guardia civil y ocho carpinteros, encargados del derribo del baldaquino, penetraron en el templo, que se hallaba invadido por buen número de mujeres y niños, los cuales con gran vocerío y demostros al obispo, pedían que fuese respetada la iglesia.

Las campanas del templo tocaban a rebato y a un sonido los aldeanos acudían en grupos, dispuestos a impedir que los carpinteros realizaran su propósito.

El teniente Salinas mandó a las mujeres y niños que desalojaran el templo.

Entonces ya se había reunido una masa compacta y amenazadora dispuesta a hacer frente a la benemérita.

De todos los pueblos cercanos seguían llegando gentes, decididas a hacer causa común con las de Osera.

El relato oficial dice que los campesinos amontonaron a la puerta del templo casacas y combustibles de todas clases.

Añade el teniente Salinas que los paisanos «armados» agredieron a la fuerza, y que ésta, después de las prevenciones de ordenanza hizo fuego cuando a los aldeanos tres muertos y heridos «vistas» por la guardia civil.

Se dice que el número de muertos y heridos es muy superior al citado en la comunicación oficial.

Parece ser que el desahucio, ante la actitud imponente de la muchedumbre congregada, que prorrumpla en gritos de odio y de venganza contra la fuerza pública, se encerró en el monasterio, fortificándose en él y dispuesto a resistir hasta el último extremo.

El teniente Salinas, al ver el número cada vez mayor de los «motinados», ha pedido con toda urgencia auxilios, añadiendo que 25 pueblos de la montaña bajaban en masa a unirse a los habitantes de Osera.

El conde de Bepia Esperanza ordenó que se reconocieran inmediatamente en el lugar todas las fuerzas de la guardia civil de los pueblos inmediatos.

De la capital salieron también las disposiciones, con dos oficiales, un capitán y el jefe de la Comandancia, señor Oebreiros.

Hay gran interés por conocer nuevos detalles del tristísimo suceso, debido a la intranquilidad de un orgulloso prelado.

Nuevos detalles.—Las víctimas.—Mitin de protesta.—El paradero del obispo.

Orese.—Aumenta la indignación por los sucesos de Osera.

Se confirma que hay diez muertos y multitud de heridos.

Por testigos presenciales se sabe que los guardias civiles hicieron dos descargas.

Mañana se celebrarán una manifestación y un mitin de protesta contra el obispo y el gobernador, responsables de la sangrienta jornada.

La mayoría de los comercios han cerrado sus puertas y se han suspendido los espectáculos en señal de duelo.

Se ignora el paradero del obispo.

El día 23, de madrugada, salían fuerzas de la guardia civil para el lugar del suceso, al mando del teniente Salinas.

La guardia civil y ocho carpinteros, encargados del derribo del baldaquino, penetraron en el templo, que se hallaba invadido por buen número de mujeres y niños, los cuales con gran vocerío y demostros al obispo, pedían que fuese respetada la iglesia.

Las campanas del templo tocaban a rebato y a un sonido los aldeanos acudían en grupos, dispuestos a impedir que los carpinteros realizaran su propósito.

El teniente Salinas mandó a las mujeres y niños que desalojaran el templo.

Entonces ya se había reunido una masa compacta y amenazadora dispuesta a hacer frente a la benemérita.

De todos los pueblos cercanos seguían llegando gentes, decididas a hacer causa común con las de Osera.

El relato oficial dice que los campesinos amontonaron a la puerta del templo casacas y combustibles de todas clases.

Añade el teniente Salinas que los paisanos «armados» agredieron a la fuerza, y que ésta, después de las prevenciones de ordenanza hizo fuego cuando a los aldeanos tres muertos y heridos «vistas» por la guardia civil.

Se dice que el número de muertos y heridos es muy superior al citado en la comunicación oficial.

Parece ser que el desahucio, ante la actitud imponente de la muchedumbre congregada, que prorrumpla en gritos de odio y de venganza contra la fuerza pública, se encerró en el monasterio, fortificándose en él y dispuesto a resistir hasta el último extremo.

El teniente Salinas, al ver el número cada vez mayor de los «motinados», ha pedido con toda urgencia auxilios, añadiendo que 25 pueblos de la montaña bajaban en masa a unirse a los habitantes de Osera.

El conde de Bepia Esperanza ordenó que se reconocieran inmediatamente en el lugar todas las fuerzas de la guardia civil de los pueblos inmediatos.

De la capital salieron también las disposiciones, con dos oficiales, un capitán y el jefe de la Comandancia, señor Oebreiros.

Hay gran interés por conocer nuevos detalles del tristísimo suceso, debido a la intranquilidad de un orgulloso prelado.

Nuevos detalles.—Las víctimas.—Mitin de protesta.—El paradero del obispo.

Orese.—Aumenta la indignación por los sucesos de Osera.

Se confirma que hay diez muertos y multitud de heridos.

Por testigos presenciales se sabe que los guardias civiles hicieron dos descargas.

Mañana se celebrarán una manifestación y un mitin de protesta contra el obispo y el gobernador, responsables de la sangrienta jornada.

La mayoría de los comercios han cerrado sus puertas y se han suspendido los espectáculos en señal de duelo.

Se ignora el paradero del obispo.

### Castro a España

Saint Nazaire.—Ha entrado en esta rada el vapor «Versalles», a bordo del cual viene el general Castro.

Hemos tenido ocasión de ver al ex-Presidente de Venezuela, el cual guarda una cama por haberse vuelto a abrir la herida que se le produjo en la operación.

El general Castro protesta con la mayor viveza contra el trato a que se ve sometido y echa toda la culpa a los Estados Unidos, acusando al Gobierno yanqui de haber ejercido presión sobre el Gabinete Olemencou.

Manifiesta que está seguro de que, en el caso de haberse negado a desembarcar en Francia los norteamericanos, le habrían hecho prisionero.

Por lo menos, cree que a este intento obedeció la presencia de los cruceros yanquis «Montana» y «Carolina» en Fort de France.

Contra esta supuesta actitud de los Estados Unidos revuélvese Castro en los términos de la mayor violencia y considera a los yanquis como los grandes enemigos de su patria.

El presidente Castro se niega a desembarcar de otro modo que en una comitiva afirmada que así se le embarcó y que las circunstancias no han variado, por lo cual no hay ahora razón para hacer otra cosa.

La última pregunta que hemos dirigido al general Castro ha sido acerca de la posibilidad de que algún día vuelva a ser Presidente de la República de Venezuela.

Oprimado Castro dice que ni en hipótesis quiere hablar de ello, que su indignación está sobradamente justificada y que, después de lo que en su país se ha hecho con él, no volvería a aceptar la presidencia de la República, aunque todos los venezolanos se lo pidieran de rodillas.

Camino de España

Saint Nazaire.—El ex-Presidente Castro ha desembarcado, al fin, por su propio pie.

Al bajar a tierra, iba apoyándose en dos amigos.

A las once de la mañana ha tomado el rápido de París.

En París tomará el tren directo para España.

### EL ASESINO DE PETROSINO

La novela de un bandido

Palermo.—De las investigaciones practicadas por la policía para enterarse de quienes son los asesinos del famoso «detective» yanqui Petrosino, parecen resultar indicios que establecen la culpabilidad del célebre bandido Failla Mulone.

Este, que es siciliano, hallase afiliado a la Mano Negra.

Dícese que Petrosino, días antes de su muerte, estuvo en Caltanissetta, donde Failla es originario.

Y se asegura que el bandido siciliano volvió de la América del Norte, donde había buscado refugio, pocos días antes de cometido el misterioso asesinato.

La policía busca, pues, a Failla Mulone.

Con tal motivo, los periódicos sicilianos hablan del famoso bandido y recuerdan la trágica historia que fuera causa determinante de su carrera de criminoso.

Failla Mulone era pastor en la región montañosa de Girgenti.

De bella figura, joven y apuesto, gozaba de grandes simpatías entre el bello sexo.

Ozando los domingos bajaba de las montañas dirigiéndose a Canicattí, donde vivía su familia; todas las muchachas le sonreían y se manifestaban deseadas de bailar con él.

Pero una de ellas, muy bonita, llamada Rosa, fué la escogida por Failla Mulone. Declaróle su amor, y ella aceptó todo de jubilo.

El idilio fué turbado por uno de los propietarios más ricos de la comarca que, enamorado de Rosa, quería hacerle su amante.

Failla, enterado de sus propósitos, decidió casarse con su novia, esperando de este modo hacer desistir de ellos al propietario, cuyas persecuciones tanto pánico causaban a Rosa.

Preparólo todo, y una noche celebró la boda en la iglesia de Canicattí, con asistencia de casi todo el pueblo.

Después de la fiesta y del baile libre a retirarse los nuevos esposos, cuando llegaron a la casa tres policías y dijeron que tenían orden de detener a Failla Mulone.

Estos resultados, y, uno tras otro, de tribles en tribles.

Acudieron varios carabinieri, y después de una lucha encarnizada, mantuvo el pastor, que, llegando de noche, pasó en la cárcel la noche que contaba con el deber de insuajador.

Estuvo preso ocho meses.

En la cárcel supo que el rico propietario pretendiente de Rosa había sido el causante de su mala ventura.

Fuó al fin de la prisión, y acordando de que Rosa no le hubiera visitado en ella ni una vez siquiera, dirigióse a Canicattí para saber noticias.

En la aldea le aguardaba una sorpresa terrible.

Rosa, la esposa adorada, le había sido infiel.

Vivía con el culpable del encarecimiento de su marido, en una de las posesiones de que aquél era dueño.

Loco de dolor y de cólera, juró vengarse.

Compró una carabina y municiones en abundancia, y comenzó a rondar por los alrededores de la finca en que Rosa vivía.

Una tarde, a la hora del crepúsculo, vio a los culpables salir muy juntos de la casa. Pasaban tranquilos y riendo, por los senderos de un jardín que rodea el edificio.

Failla avanzó escorvado, y emboscóse tras un rosal. De esta guisa aguardó a que se le acercaran los amantes.

Cuando les tuvo a pocos pasos de él, lanzó un grito y gritó con voz terrible: «¡Morid, miserables!

Ambos se volvieron sobresaltados. Ante ellos se erguía, vengativo, pálido, terrible, Failla Mulone.

El quiso huir; ella imploró clemencia; pero no tuvieron tiempo.

Sonaron dos detonaciones, y ambos se desplomaron en tierra moribundos.

Cumplido su venganza, Failla Mulone huyó a las abruptas montañas de Girgenti.

Los carabinieri le persiguieron con encarnizamiento, sin poder darle alcance.

Para vivir, y encontrándose fuera de la ley, se hizo bandido, y entonces comenzó una vida de crímenes.

Ha sido mucho tiempo el terror de la comarca. Ha matado que se sabe, a siete «carabinieri».

En cierta ocasión, viéndose casi rodeado, abandonó las montañas de Girgenti, y con un nombre supuesto salió de Sicilia.

En Nápoles embarcóse para Nueva York, y ya en la gran metrópoli yanqui, afilióse a la Mano Negra.

Y, como ya decimos más arriba, creése que en la gran Sociedad asumió a Sicilia para preparar el asesinato de Petrosino.

### Los sucesos de Turquía

El triunfo de los Jóvenes Turcos.—Aclamaciones a Nasim bey.—Restablecimiento de la tranquilidad.

Constantinopla.—Puede darse ya como seguro el triunfo de los Jóvenes Turcos, que dominan en toda la ciudad.

Al mediodía ha hecho su entrada en la población el héroe de la resistencia, Nasim bey.

Se le ha dispensado una acogida entusiasta.

La multitud le ha saludado su paso con estruendosas aclamaciones, vitoreándole como defensor de la libertad.

Los soldados que le rodeaban tuvieron que hacer grandes esfuerzos para contener al pueblo que quería pasear en triunfo al que en estos momentos simboliza la lucha entablada en defensa de la Constitución.

Las patrullas de policía organizadas por los Jóvenes Turcos recorren las calles invitando a los comerciantes e industriales a que abran sus establecimientos, seguros de que no hay que temer la reproducción de los desórdenes.

Detalles de la lucha.—Las pérdidas de ambos Ejércitos.—Quinientos muertos de los macedonios.

ron en batería veinte ó tres de tiro rápido.

Poco tiempo después de comenzar el combate, corrióse a la orilla un crucero.

Se comandante empujó a los de Totham con bombas que se le arrojaron.

Ignórase aún el número exacto de pérdidas sufridas por ambos Ejércitos.

Dícese que sólo los tropas de Macedonia han tenido quinientos muertos y un millar de heridos.

Anoche, el ejército de los Jóvenes Turcos quedó en absoluto dueño de la población.

¿Dónde está el Sultán?—Rumores contradictorios.—Indignación de los soldados.

Constantinopla.—Espesas filas de soldados de los Jóvenes Turcos rodean al palacio de Yildiz Kiosk, teatro de trágicas escenas.

Ignórase, pues, lo ocurrido en la residencia del Sultán.

Corren ya toda clase de rumores e insinuaciones.

Uso dice que Abul Hamid, después de ver la derrota de sus tropas, huyó de Yildiz Kiosk, y que está escondido.

Otros que se ha encerrado en uno de sus palacios y que se niega a rendirse.

Algunos aseguran que huyó a Orkani por un camino subterráneo, y que se ha refugiado a bordo de un buque extranjero.

Nada se sabe de cierto.

Los soldados del ejército de Macedonia están furiosos contra el Sultán.

Dicen que si ha habido lucha ha sido por culpa suya.

Algunos correspondientes oyeron decir a varios de ellos: «No queremos matar a Abdul Hamid.

Queremos torturarlo, como al ha torturado, treinta años seguidos, la nación otomana.»

Los periódicos constitucionales publican furibundos artículos contra el Sultán.

Dicen que este día ordenó a sus artilleros que bombardeasen a Constantinopla desde las alturas de Yildiz Kiosk.

Otros le acusan de haber ordenado a los kurdos asesinar a los cristianos.

### AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

A la hora acostumbrada celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia de don Antonio Roselló y Cazador.

Asistieron a la misma los concejales señores Barrera, Estévez, García, Mas, Alemán (don Luis), Calvet, Barceló (don Bartolomé), Ramis (don Antonio), Roselló (don Jaime), Oñafell, Sureda (don Juan y don Enrique) Sampol, Bannasar, Trián, Planas y Juan (don Antonio).

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Igualmente se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Se dió por enterado de un oficio del Presidente de la Asociación antituberculosa de esta provincia, comunicando el acuerdo de la misma de haber designado para ocupar el cargo de Presidente honorario de la Asociación.

Se acordó agradecer la atención tenida con la atención tenida con la corporación municipal.

Leyóse otro oficio del Fomento del Turismo interesando la cooperación del Ayuntamiento y un donativo para atender a los gastos de la Semana Sportiva.

Se acordó pasara a informe de la Comisión de Hacienda.

Se acordó pasara a informe de la Comisión de Hacienda.

**D. Antonio Compañy y Palmer**

Ha fallecido en la madrugada de hoy

Q. E. F. D.

Su desconsolada esposa, hijos, madre, madre política, hermana, hermanos, primos, primas y demás parientes del finado, invitan al rosario y entierro que tendrá lugar esta tarde a las seis y media y siete respectivamente y al Oficio funeral que se celebrará mañana viernes a las diez en la parroquial Iglesia de Santa Cruz.

Casa mortuoria: Ronda Poniente, 103.

Se acordó la adquisición de dicho aparato.

Terminado el despacho ordinario el señor Serra hizo uso de la palabra, lamentándose de que por exigencias de un y cino no se haya podido todavía abrir la nueva vía que ha de ser en comunicación el camino de Rondosa al de Buñola.

Propuso y se acordó que si dentro del plazo de quince días dicho propietario no satisface el importe de la parcela que le fué adjudicada, se anule dicha adjudicación y se adjudique a otro propietario.

El mismo señor pidió que se continuasen los trabajos para la terminación de la columna barométrica de los jardines del Esench.

El señor Alemán (don Luis) usó de la palabra para tratar de la urbanización de la plaza del Mercado y construcción de una nueva tubería de agua para el abastecimiento de la fuente.

La proposición dice así:

«Los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento que se estudie por el Arquitecto municipal el plano de urbanización de la plaza del Mercado y el medio de conducir aguas por otro ramal a la fuente de dicha plaza, y que al mismo tiempo sirva dicho ramal para abastecer a los particulares que lo soliciten.»

La proposición la suscriben los señores Ramis (D. A.) Calvet y Alemán (don Luis).

El Alcalde manifestó que la urbanización de la plaza del Mercado era mejor que desahucio el Ayuntamiento y que por lo tanto seguramente todos los concejales estaban conformes en dicha proposición, al ser oportuno.

Se acordó por unanimidad que el Ayuntamiento conficione al proyectado y reanupuesto.

El señor Barceló manifestó que a pesar del acuerdo últimamente tomado por el Ayuntamiento los contratistas de las obras del puerto, continúan extrayendo tierras de la explanada de «San Petronio».

El Alcalde prometió evitar el abuso denunciado por el señor Barceló.

El señor Ramis denunció a un guardia municipal que se dedicaba a la búsqueda de votos en vez de dedicarse a los servicios que le están encomendados.

El Alcalde señor Roselló y Cazador negó que hubiera hecho ninguna indicación al guardia de que se tratará.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

**SANTORAL**

Hoy.—San Pedro de Verona mártir y Roberto abad del Orter fundador.

Mañana.—Santas Catalina y Sofía

**Para hoy**

Cuarenta horas

Continúan en Santa Catalina de Sena dedicadas a su Titular; al anochecer Rosario, novena y reserva.

Visita a la Corte de María

A nuestras Señoras de Bejiver, en Montesión.

**Para mañana**

Cuarenta horas

Continúan en Sta. Catalina de Sena dedicadas a su Titular; Exposición a las seis; a las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Avelino Villeda del Oficio de Predicadores; al anochecer rogada una parte del Santísimo Rosario; se practica la preparación del mes de María, Te Deum y reserva.

Empiezan en Sta. Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás; Exposición a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer oración y reserva.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Concepción en el Socorro.

**SERVICIO DE PLAZA**

Servicio de plaza para mañana

Parada.—Los cuerpos de la gendarmería.

Jefe de día.—El Comandante del Regimiento Infantería de Inca don José Morgués Miquel.

Hospital y provisiones.—El capitán de Artillería don Juan de la Guardia.

Vigilancia.—El primer Oficial del Regimiento Infantería de Inca, y don Juan de Palma.

Paseo de enfermos.—El Regimiento de Inca, don Juan de Palma, don D. O. de S. E.—El Teniente Coronel don Sebastián Mayor.

**BURSATILES**

Interior (sin cupón)	108.40
Interior fin de mes	88.45
Amortizable, 5 años	102.80
Rancho de España	161.50
Compañía Tabacalera	104.00
Francos (sin cupón)	137.00
Libras (sin cupón)	28.10
Exterior (sin cupón)	99.00

**UTILISIMO REGALO**

A los lectores de LA TARDE

Carrera breve y sin gastos. No más regalo que el de LA TARDE.

Por 550 pesetas en Palma de Mallorca o 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22 de la importante obra «Nueva de Teoría de Libros» por Parrida doble, Celeno mercantil, correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventario, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulado: «LIBRO DE LA TARDE».

**CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA**

al alcance de todos las inteligencias del profesor mercantil D. Manuel F. Font, cuya obra cualquiera persona puede hacer de la carrera de Comercio y la de teneduría de libros en toda su extensión técnica y práctica y en el corto plazo de treinta días, necesidad de recurrir a los archivos de España, Academia ni profesor alguno. Dirigirse a los Sres. Palma y Planas, calle de S. Juan nº 20, Palma de Mallorca.

**CADUCA el día 5 de Mayo**



Un ingeniero naval de los Estados Unidos, Mr. Luis Nixon, nos hace la agradable promesa de obsequiarnos dentro de poco tiempo con un modelo de buques de 50,000 toneladas, que irán provistos de generadores eléctricos bastante poderosos para destruir una escuadra completa a diez kilómetros de distancia.

Aquí podremos aniquilar a los que nos molesten, sin que se enteren de nuestro propósito.

Y, una de dos, o supondrá la terminación de las guerras, el planeta estará en peligro de quedar deshabitado.

Hablemos del Sultán de Turquía. No hay otro tema de mayor actualidad.

Un día recibió Abdul Hamid la visita de un diputado francés y habló con él extensamente.

—Se habla con frecuencia—dijo el Sultán—de la intolerancia de los turcos, y no sé por qué.

En mi Imperio hay creyentes de seis u ocho religiones diversas, todas enemigas de la mía, y se vera usón, sin que nadie les moleste, organizar procesiones en las calles y pronunciar sermones en la plaza pública. Pues quien me ha dicho que en algunos Estados, que se creen modernos, muy liberales y muy tolerantes, no ocurre lo mismo...

¿Que resulta ahora que le destronan por liberal?

Algunos fanáticos de Suiza y de Alemania han constituido una verdadera masonería.

Cuando se marcha de la fonda un viajero, le pegan en la maleta una etiqueta, que es el anuncio del hotelero.

Según el sitio de la maleta en que se pegue el papelito, puede éste favorecer o perjudicar al huésped.

Si el cliente ha sido espléndido, gasta...

# TELEGRAMAS

## Servicio especial y exclusivo de Noticias

Madrid 29 (41-240)

### La sesión del Senado

En la sesión del Senado de ayer tarde no se discutió el proyecto de Administración local, aplazándose al día siguiente, lo que continúa contrariando al Gobierno.

En cambio se dedicó la mayor parte de la sesión a discutir lo de los sucesos de Orens.

Produjéronse grandes escándalos por las interrupciones que hicieron las minorías al discurso del Sr. Lacierva, cuando este defendía a las autoridades locales de los cargos que las hacían los señores Dávi y a Calbetón.

La lectura de este documento fue escuchada con gran atención.

### Lacierva conferencia.—Proposición retirada

Después de este debate el Sr. Lacierva confirió largamente con el señor Maura, acerca del asunto.

Fue rechazada la proposición incidental que presentaron las minorías pidiendo que se abriese una información.

La proposición fue desechada nominalmente.

### La reforma del reglamento

En la sesión del Congreso de ayer tarde fue puesto a discusión el dictamen de la Comisión de Reforma del reglamento del Congreso.

Este dictamen fue muy impugnado por el señor Conde de Romanos el cual contentó con el señor Morot, que forma parte de la oposición.

También intervino en la discusión del dictamen el señor Lombardero, el cual pronunció un largo discurso contra la adaptación de la Ley electoral a la reforma del reglamento.

### Lombardero contra la Ley electoral

El señor Lombardero combatió energicamente la intervención del Tribunal Supremo.

El discurso del señor Lombardero, por ser ministerial, fue comentadísimo.

### No se aprobará la reforma

Muchos diputados que en los papeles comentaban la discusión del dictamen manifestaron su opinión de que el proyecto de reforma del reglamento del Congreso no se aprobará.

### Otra vez las gestiones

Parece que el gobierno tiene el propósito de reanudar las gestiones con las minorías parlamentarias para conseguir, dentro de breve plazo, la aprobación del proyecto de comunicaciones marítimas y de Administración local.

### Un emulo del Sr. Macías.—Otra denuncia contra el gobierno.

En el Senado ha sido presentado un documento análogo al del Sr. Macías, el cual va firmado el ex-diputado y capitán de navío retirado D. Emilio Ruiz del Arbol.

En este documento se solicita que se anule la adjudicación de la escuadra.

### Lo que dice este documento

En el documento presentado por el Sr. Ruiz del Arbol se considera la adjudicación de la escuadra lesiva a los intereses de la patria, pidiendo que se indemnice, si fuera preciso, a la casa constructora.

El denunciante fundamenta sus conclusiones en el poco acierto con que ha procedido el gobierno en este asunto de la adjudicación de la escuadra como en otros asuntos, cual es el de la hojalata, venta de material de guerra que quedó en Oña, etc.

Dice el denunciante: Si los Ministros fueran tan acertados en su gestión como son hoy, no habría necesidad de que el gobierno se justificara, pero desgraciadamente no ocurre así. Por eso vengo a la Cámara pidiendo para el gobierno las necesarias responsabilidades.

### Comentarios en el Congreso

El texto de la denuncia ha sido muy comentado en el Congreso. El documento ha sido recibido por la Presi-

dencia del Congreso a la Comisión de peticiones.

Además el Sr. Maura remitirá el documento al ministro de Gracia y Justicia para que éste lo remita al Fiscal.

## Las Cortes

### SENADO

#### Ruegos y preguntas

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Azcárraga, dan lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

El señor Polo Peyrola formula una pregunta relacionada con el Instituto Geográfico, contestándole el Ministro de Instrucción pública.

El señor Polo formula un ruego acerca de la extensión universitaria.

#### Los sucesos de Orens

Se entra en la orden del día y continúa la interpección sobre los sucesos de Orens (Orens.)

El Sr. Calbetón consume el segundo turno, estudia bajo el aspecto jurídico los antecedentes del conflicto.

Le contesta el ministro de la Gobernación el cual rectifica los errores que había incurrido el Sr. Calbetón diciendo que la benemérita tiene derecho a defenderse.

El ministro protesta de las inculpaciones y sostiene que no existe culpabilidad alguna, y añade que todos debemos contribuir a conservar los prestigios del benemérito instituto.

Interviene el señor Alonso Castriño y defiende una proposición pidiendo que la información que ha ofrecido el Gobierno, la realicen las autoridades que no hayan intervenido en el asunto.

Le contesta el ministro oponiéndose a ello.

Se pasa a votación nominal y es desechada por 47 votos contra 24.

### CONGRESO

#### Ruegos y preguntas

Bajo la presidencia del señor Dato se abrió la sesión.

El señor Alcalá Zamora hace algunas preguntas acerca de las últimas disposiciones dictadas para suplir las deficiencias de la ley electoral.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

El señor Morot solicita se envíen fuerzas al pueblo de Arcos, en donde los ásimos parece que están muy excitados.

El Sr. Navarro reverte formula un ruego local.

El señor Morot ruega que se traiga a la Cámara el expediente instruido con motivo de la catástrofe del crucero «Reina Regente».

#### Reforma del Reglamento del Congreso

Se entra en la discusión de la orden del día y se pone a debate el dictamen reformando algunos artículos del Reglamento del Congreso.

Interviene en el debate los Sres. Morot y Domínguez Pascual.

#### Comunicaciones marítimas

Se reanuda el debate del proyecto de comunicaciones marítimas, desechándose una enmienda presentada por el Sr. Gandarias al artículo 1.º

El Sr. Villanueva defiende otra enmienda.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

#### El carrousel de «La Veda»

El próximo lunes, es decir, como ya saben nuestros lectores, el «carrousel» organizado por los socios pertenecientes a la sección hípica de la sociedad «La Veda».

Todas las tardes, «key» que han de tener parte en dicho «carrousel», certámenes prácticos ejercicios.

La figura evolucionista que se ha combinado, resultará de un efecto sorprendente.

Con el fin de que los caballeros no mostraran reticencia el día de la fiesta, al fin los sonos de la banda de música que debe amenizar el espectáculo, se dio un quehacer de los días de la Plaza de toros y trajo distintas piezas musicales.

Al efecto, ayer tarde se dio la Banda de la Benemérita, la cual tocó escogidos pasodobles.

Con tal motivo se vio aquí local mucho más concurrido que de ordinario.

A las once de la noche de ayer fueron escuchadas a esta ciudad los dos bocaneros de la ganadería de «San Martín» que deben lidiar y estoquear los cuadrantes de los jóvenes astadores Jorge Escallier y Rafael Pomar, pues venían a lidiar la fiesta hípica.

Para asistir a dicho festival fueron oportunamente invitadas, por el Presidente de «La Veda» Sr. Sampol.

## Política local

Esta mañana en el Distrito quinto han aparecido fijados por los paredes cinco grandes carteles en los que se recomienda que los electores de aquel distrito voten la candidatura de los señores don Antonio y don Fernando Pon, candidatos de las fuerzas de la alianza liberal.

Ayer noche una numerosa comisión de elementos liberales y republicanos, de la que formaban parte los señores Pons, Alemany, Calvet, Ramis, Pascual y los candidatos señores Rebasa, Obrador y Ballester, se trasladó al caserío de la Seleda, al objeto de dar principio a la serie de reuniones de propaganda electoral que deben celebrarse durante estos días.

En la reunión de ayer noche fueron presentados a los electores de la Seleda, los candidatos de la alianza liberal que deben luchar en aquel distrito.

Todos los oradores patentizaron la necesidad de que se vote con gran decisión aquella candidatura, como única manera de contribuir a la obra patriótica de oponerse a la reacción, de cada día más imperante.

Se procuró convencer a todos los oyentes de la falsedad de ciertas noticias que se han hecho propar, referentes a que la ley del sufragio obligatorio impone la obligación de que todos los que pagan contribución, voten la candidatura del Gobierno.

Los señores que usaron de la palabra, fueron muy aplaudidos.

Hoy proseguirán los trabajos de propaganda.

Vista la diferencia entre el resultado que nos comunicó nuestro correspondiente de Alaró y los datos oficiales publicados referente a la proclamación de candidatos del día 25, hemos procurado enterarnos y resulta cierto que son: 4 conservadores. Y tres liberales. Como decía nuestro correspondiente.

## Militares

### Orden de la plaza

Si guiendo la costumbre años anteriores, desde el primer viaje que efectúe el vapor «Cabrera» a la Isla de su nombre el próximo mes de mayo, saldrá de este puerto a las 7 de la mañana.

Si guiendo la costumbre años anteriores, desde el primer viaje que efectúe el vapor «Cabrera» a la Isla de su nombre el próximo mes de mayo, saldrá de este puerto a las 7 de la mañana.

Celebramos estas costumbres y las hacemos públicas para que sepa a que atenerse los interesados.

## LOS PUEBLOS

### La Puebla

Habíase oído de celebrar el domingo día 2 de Mayo próximo en nuestra parroquia la solemne fiesta de la Virgen de la Rosa.

Aquí el programa: Día primero de Mayo a las 7 de la noche habrá gran repique de campanas para las volantes completas de festividad.

Día 2 a las siete y media de la mañana comunión general para las hijas de María.

A las 10 misa Mayor que Oficiará el Reverendo Sr. Crespi Vicario de esta parroquia.

El panegirico corre a cargo del orador sagrado R. o. P. Ferrés Tercero de Linchayor.

A las tres y media Vísperas solemnes y procesión que recorrerá las calles de costumbre.

Finalmente bendición de rosarios.

Proximamente el Patio de la Casa de San Luis se verá adornada con una gran la cual contendrá una hermosa imagen de la Inmaculada Virgen María de la aparición que hizo a su Beruñeta en Lourdes en la cual los condeviantes podrán dirigir sus pases.

La carrera de bicicletas que debía verificarse día 13 y tuvo que suspenderse a causa de no poder tomar parte uno de los corredores, próximamente tendrá lugar, y tomarán parte en ella los distinguidos corredores don José Pico (e) Espinós y D. Jaime Maura Veigar hermano del excampesón de B. leaves, aun no está señalado el día. 29 Abril 1909.

## Dos hombres sepultados

D. Francisco Vives Alcalde de la villa de Deyá ha dirigido hoy una comisión al Gobernador civil pidiendo que el pasado día 26 del mes anterior a casa de las seis de tarde se hallaba ubicado una zarza dos vecinos de dicha villa, en una casa de su propiedad, cuando de repente, sin darse tiempo para ponerse en salvo, se desprendió un trozo de pared de la casa quedando uno de ellos completamente sepultado en la zarza y el otro herido el cuello.

Este pudo dar voces de auxilio que fueron oídas por algunos vecinos que acudieron presurosos a prestarlo.

Una los vecinos acudió también el carabiniero Clemente Navarro Mestre que al ver la situación de los desgraciados trabajadores realizó imprevistos trabajos para conseguir su salvación la que pudo lograr a los pocos momentos.

El citado carabiniero, dice el Alcalde, hubo momentos en que expuso su vida para conseguir el salvamento de los dos trabajadores.

Dichos individuos si bien fueron sacados con vida, presentan algunas heridas de carácter grave, especialmente el que quedó completamente sepultado que tiene en la cabeza algunas, de tal gravedad que hacen temer por su vida.

El señor Vives propone al gobernador se conceda una recompensa al carabiniero Clemente Navarro.

## Ecos de Sociedad

### Viajeros

En el vapor correo «Miramar» han llegado esta mañana de Argel el Director de nuestro colega «La Alcaidina» y el redactor de dicho diario don Pedro Batle.

En el mismo vapor han llegado de la misma ciudad don Guillermo Por, don Margarita Pericó, don Juan Torres, don Antonio Sistes, don Enrique Alos, don Ramón Pomar, don Vicente Marí, don José de Pascual, don Jaime Frontera y otros.

En el mismo vapor han llegado de la misma ciudad don Guillermo Por, don Margarita Pericó, don Juan Torres, don Antonio Sistes, don Enrique Alos, don Ramón Pomar, don Vicente Marí, don José de Pascual, don Jaime Frontera y otros.

## Hablando con el Presidente del «Centre Catalá»

Esta mañana, a última hora, hemos tenido ocasión de hablar detenidamente con el Presidente del «Centre Catalá».

Nuestra conversación ha recaído muy especialmente sobre nuestro artículo de ayer, en el que se hacía la afirmación, que recogimos, de que el «Centre Catalá», secundaba la candidatura del candidato catalanista Sr. Quintana.

Nuestro interlocutor se ha mostrado muy sorprendido por la noticia.

«Nuestra Sociedad, el «Centre Catalá»—nos ha dicho—es una sociedad amplísima, ajena por completo a toda idea política. En ella no caben las distinciones de partido, ni las de clase. Y no teniendo nada que ver en la política, difícilmente puede apoyar determinadas candidaturas.»

«El candidato que ha presentado L'Espurna no cuenta, con el apoyo del «Centre Catalá». Existen, probablemente, entre los socios del mismo que no participan del ideal catalanista y, naturalmente, y como consecuencia del reglamento que rige nuestra Sociedad, aquellos socios quedan en completa libertad de votar a quien sea de su agrado o simpatía.»

«En el «Centre Catalá» se cobijan todas las tendencias, ideas, convicciones, sin limitación, es decir, con la sola limitación que impone el respeto mutuo. En nuestras listas figuran liberales, conservadores, republicanos, carlistas...»

«Como puede el «Centre» resolverse por determinado candidato?»

«Además, y para que se vea la ninguna relación que tiene el «Centre» con L'Espurna, puede manifestarse que nuestra Sociedad se ha negado a que en sus salones se celebrase ningún acto político, conforme nos había solicitado L'Espurna, ni hemos permitido que se montasen las oficinas, ni que se hiciese de punto para la campaña electoral.»

«Repítale que el «Centre Catalá» de Palma de Mallorca es completamente ajeno a todo ideal político.»

Mucho nos han complacido las manifestaciones que nos ha hecho el Presidente de aquella Sociedad, y les damos a la publicidad con tanto más motivo cuanto ha venido asegurados

# SORPRESA CHINA

## LA INCOMPETIBLE

### COMPRÁNDOLA SE ENRIQUECEN

De venta en las principales Perfumerías Poliquerías y Estancos.

## DEPOSITO ALMACENES SAN JOSÉ

### Hijo y Nieto de F. Ramos Tellez

#### COSECHEROS EXPORTADORES DE VINOS FINOS

Las bodegas más importantes de la provincia de MALAGA

Casa fundada en 1812 Gran Prix - París 1800

AGENTE EXCLUSIVO EN LAS ISLAS BALEARES

## EDUARDO CRESPO

que el «Centre» era el alma de la candidatura presentada por «L'Espurna».

Debamos esta rectificación justísima al «Centre Catalá».

## Gaceta del día

### «La Novela de Ahora» esta semana «Los bandidos del Sahara» por Salgarí, con magníficas ilustraciones de A. Della Valle y J. Ortega.

La fértil imaginación de este portentoso novelista ha recorrido todas las latitudes del planeta, poblándolas de personajes famosos ya en el reino de las letras y narrando las aventuras más variadas y prodigiosas a que puede dar origen el carácter de tantos pueblos diversos de tantas diferentes civilizaciones, y hasta las circunstancias dependientes de la fauna y la flora que son propias de cada región de nuestro globo. En «Los bandidos del Sahara» no dejará tampoco defraudados a los lectores que esperan maravillas de los acontecimientos que localiza en las arenas abrasadas del desierto.

«La Novela de Ahora» se vende en todas las librerías y puestos de periódicos de España.—Mes, 40 céntimos.—Mes, 1,70 trimestre, 4; año, 19 pesetas.—Número atrasado, 50 céntimos.—Administración: calle de Valencia, número 28.—Madrid.

El periódico madrileño «La Corrida» ha introducido importantes reformas en este su tercer año de publicación. De su dirección se ha encargado el notable escritor D. Antonio Fernández de Heredia (Hache) conocido por todos los buenos aficionados como el crítico más inteligente e imparcial.

La parte artística, variada en los números que hemos recibido, se compone de grandes láminas al cromo, instantáneas en colores y fotografías en negro.

La Administración, Fuentes 12, Madrid, remite un número de muestra gratis a quien lo pida.

La guardia civil de Santa Eulalia ha detenido por orden del señor Juez correspondiente al muchacho José Planella Placells de 12 años de edad, ha biéndole encerrado en la cárcel a disposición de dicha autoridad.

Ha sido denunciado al Juzgado por la benemérita de Luca el vecino Juan Llompert Benavent por aparentar ganado en propiedad ajena.

Han llegado a Alandía procedentes de Barcelona los siguientes pasajeros: D. Rosendo Ch. ral, D. José Pargal, D. Gabriel Ferrer, D. Mignel Bordoy, D. Antonio Xifra y D. Juan Roselló.

## SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

Para buenos moscatels y vinos rancos superiores, no hay como Casa Esbarriach Sto. Cristo, 4.

Repetimos que se aplica gratuitamente una sesión de masaje con el «Veedes», y se entrega el catálogo «La Buena Salud» y el Buen Semblante en casa de los Señores Escuderos de Boscans, Palma, Plaza de Cort.

Colmo de la ignorancia. Desconocer que el único Polo fértil de explorar es el de Oriue.

## BOLSIN

Barcelona 29 (4 las 10)

Interior 88'75  
Nortes 80'35  
Alicantes 95'95  
Francos 11'75  
Orenses

## ALCANCE

### Desde Madrid

Madrid 24 a las 11.45)

### Republicano enfermo en la cárcel

En la cárcel ha sufrido un grave ataque cardíaco el republicano don Modesto Moisson.

Ha ingresado en la enfermería de la cárcel.

## Una proposición

Los señores Catalanes, Gasset, Baritez de Logo, Latorre, Artche y Dillado ha presentado una proposición,

pidiendo que se divida en dos el proyecto de comunicaciones marítimas. Uno que se titulará de protección a las industrias marítimas; los artículos primero, 17 y cuadros B. C. formarán el segundo proyecto llamado Ley de servicios marítimos contratados.

### La dimisión de Morot

Ha sido comentadísima la dimisión del Sr. Morot del cargo de Redactor del «Heraldo» para evitar que se sospeche que igual periódico asume la responsabilidad o comparte el alcance de su discurso.

Declaró que los periodistas conservadores organizarán un banquete en su honor.

### El acta del Sr. Macías

En el Tribunal Supremo se ha recibido el acta del Tribunal de honor formado al Sr. Macías pasando asegurada a la fiscalía.

Se dictará una resolución en la semana próxima.

### El Conde de Romanones

El Conde Romanones ha marchado a Molina para asistir al escrutinio de la elección del señor don Segundo Orens. Témes que la elección de este señor presente dificultades.

### Gabriel Maura

Ha regresado don Gabriel Maura. También se encuentra en Madrid el Conde Peñalver, el cual se encargará el próximo martes de la Alcaldía de Madrid.

### El Círculo Liberal

El próximo viernes se celebrará en el Círculo Liberal una sesión electoral que estará presidida por el señor Morot.

## Isleña Marítima

### Compañía Mallorquina de Vapores

### Aviso importante

El vapor correo que saldrá el viernes 30 actual para Valencia, no admite carga para dicho punto.

Palma 28 Abril de 1909.—El Naviero Director S. Simó.

**Gafas**  
LENTES;  
Cristal Roca Garantizado  
Y DEMÁS CLASES  
COMPOSTURAS  
Isidoro La Hijo  
NO EQUIVOCAR ESTA CASA  
CALLE BRUGSA 25  
PRECIOS BARATÍSIMOS

ANUARIO DE MALLORCA  
POR  
Gabriel Pericó

Esta obra, que comenzará a publicarse en 1910, contendrá cuantos detalles interesan a la Industria y Comercio.

TARIFA DE ANUNCIOS  
Página entera . . . . . 1000 pts.  
Media página . . . . . 600 »  
Cuarto de página . . . . . 300 »  
Octavo de id. . . . . 150 »

NOTAS: Esta edición constará del número de páginas necesario a contener todos los datos relativos a la Industria y Comercio de Mallorca y formará un bonito tomo en octava prolongada.

La obra no contendrá sección especial de anuncios, sino que éstos irán intercalados en las páginas donde se relacionen, por orden alfabético, la industria ó comercio a que se refieren.

Los anunciantes no deben hacer ninguna desembolso hasta después de publicada la edición.

El ANUARIO DE MALLORCA se venderá en toda España al precio 150 pesetas ejemplar.

## Motocicleta nueva

Modelo n.º 1909, se vende baratas. Informar en Centro de Anuncios.

